

здравоохранения, образования, социального обеспечения, культуры. Если в 1990 году ниже черты бедности проживала только 1/3 белорусов, то сегодня уже более 80%.

Низкий уровень зарплаты свел к минимуму платежеспособность населения. Многие сегодня не в состоянии не только приобрести одежду, предметы домашнего обихода, но и обеспечить себе полноценное питание. Ограничено потребление не способствует росту объемов производства. И единственное, что может служить утешением - это равенство в бедности. В РБ нет выраженной дифференциации доходов различных социальных групп. По мнению экономистов, существует два стратегических направления в определении бедности. Одно предполагает перераспределение ресурсов, которыми располагает общество, в пользу малообеспеченных. Второе - рост производства, обеспечивающий не только работу и доходы трудоспособному населению, но и пенсии, стипендии, социальную поддержку нуждающимся в ней членам общества. Главную роль здесь играют инвестиции.

УДК 338.439 (476)

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА МОЛОКА И МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О.А. МИХНОВА

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Как показывает мировая практика, динамичное развитие скотоводства на современном этапе определяется организацией животноводческих комплексов, механизированных ферм, где технология производства переводится на промышленную основу.

За последние годы широкое распространение получил метод централизованного вывоза молока из колхозов и совхозов транспортом промышленности, особенно в районе с развитой сетью автомобильных дорог. В Беларусь заготовки молока этим методом занимают 60-80%.

В прошлые годы Беларусь экспортowała молочные продукты в Россию и другие бывшие республики СССР. Теперь же производство молока не всегда покрывает внутренние потребности. Поскольку сократилось производство молока, то соответственно сократилось и производство молочных продуктов.

Нерегулярно и недостаточно поставляется в торговую сеть молочная продукция : продукты довольно низкого качества, часто не соответствуют ГОСТам, очень ограниченный ассортимент, не соответствующий рыночным потребностям.

Ряд негативных явлений и в переработке молока : комбинаты имеют излишки производственных мощностей по отношению к нынешнему годовому объему производства, оборудование на малых комбинатах используется старое, а на крупных - сильно изношенное; недостаточно используются новые упаковочные материалы, низкая производительность труда из-за неправильной государственной политики (навязывание цен и ограничение прибыли, спускаемый «сверху» ассортимент продуктов и т.д.).

За последние годы резко упало обеспечение сырьем молокозаводов, поставляемое на заводы молоко очень низкого качества, очень неравномерны сезонные нагрузки - эти недостатки относятся к сбыту продукции.

Основные препятствия в производстве можно обобщить так : ценовая политика, начиная с 1992 года, стала невыгодной и поэтому наблюдается спад производства молока, молочных продуктов и говядины. Это происходит в результате сокращения поголовья крупного рогатого скота и объемов фуражажа и увеличения доли зерновых.

Рост надоев молока необходимо осуществлять за счет таких факторов, как улучшение кормлений и содержания, так и благодаря создаваемому высокому генетическому потенциалу продуктивности.

Развивая молочное скотоводство на интенсивной основе, чему способствуют природные условия Республики, хозяйства имеют реальную возможность вести отрасль рентабельно.

УДК 338.439 (476)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА МЯСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О.А. МИХНОВА

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Переход страны к рыночным отношениям обуславливает необходимость совершенствования экономического механизма хозяйствования в мясо-продуктовом подкомплексе, переориентации его на стимулирование производства конкурентной продукции с учетом потребительского спроса как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Данное направление основано на признании многообразия форм собственности, всемерной экономической заинтересованности предприятий в увеличении производства мяса и мясопродуктов высокого качества, учете закономерностей рынка, обеспечении надежной системы государственного экономического регулирования. Важным моментом является децентрализация сферы заготовок, организация аукционов, бирж, ярмарок,